



## 文化新观察·文化赋能经济社会发展系列谈

## 以文化人凝聚精神力量

新华社记者 王子铭

人是经济社会发展的主体，现代化的本质是人的现代化。

奔赴光荣与梦想的远征，文化正以其“成风化人”的关键作用，厚植思想基础、激发前行动力、涵养道德风尚，凝聚起强大精神力量。

## 厚植思想基础

一支立麦、一名理论讲解员，在浙江杭州“青”你来说，理论开放麦基层理论研讲“活动现场，青年们围绕“党的创新理论我来讲”主题，开麦畅言，气氛格外热烈。

“开放麦”形式是浙江理论宣讲省级层面的新探索，通过将年轻人喜爱的脱口秀这一文艺形式运用到理论传播中，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

理论宣传普及融入文化活动之中，用大众话语架起科学理论通向群众的桥梁。

福建福州市以三坊七巷为载体，让历史文化遗产成为传播党的创新理论的生动教材；陕西咸阳市杨陵区开办“大碗茶”文化讲坛，在润物无声中提高群众思想觉悟；云南腾冲市猴桥村举办“火塘会”，理论宣传融入当地民俗……各地借助丰富多彩的文化资源，让越来越多个体悟到真理的甘甜。

《强信心 促发展》《中国式现代化面对面》等通俗理论读物让习近平新时代中国特色社会主义思想更加生动可

感；山东淄博“明理胡同”、重庆“小院讲堂”等理论学习活动深受群众欢迎；“8090新时代理论宣讲团”、复旦大学“星火”党员志愿服务队等传唱“新思想”……接地气、有生气的文化载体，让党的创新理论来到群众身边。

思想光芒照亮前路，理论学习直达心间。

当“电影党课”“音乐党课”走“新”又走“心”，当理论读物上榜“农民喜爱的百种图书”，以文化人厚植思想基础，党的好声音化作社会最强音，回响在中华大地。

## 激发前行动力

2024年9月29日，首都北京、国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民大会堂金色大厅隆重举行。以国家之名褒扬英雄，以国土之礼致敬功臣。

一枚枚勋章奖章，铭记着不可磨灭的功勋，鼓舞着新时代奋斗者前行的脚步，汇聚起全社会建功立业、昂扬奋进的精神力量。

习近平总书记指出，“一些重大礼仪活动要上升到国家层面，以发挥其社会教化作用”。

从庆祝改革开放40周年、新中国成立70周年、中国共产党成立100周年，到设立烈士纪念日、建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度等，党的十八大以来，我们党坚持以文化人，通过一系列重大节庆活动让人民群众获得精神力

量。

如今，国家重要礼仪的普及教育与宣传力度不断加大，人民群众的荣誉感、安全感、使命感持续增强。

唤起心灵共鸣、激发前行力量，文化产品和服务发挥着重要作用。

“延乔路短，尽头却是繁华大道。”

今年清明节前夕，合肥市肥西县延乔路两旁再次摆下鲜花和留言卡。这条因安徽籍革命烈士陈延年、陈乔年而得名的道路，近年来常常“刷屏”。电视剧《觉醒年代》的热播带火了这条路，多年来，到此致敬的人从未间断。

这是文艺作品的力量。优质文化产品和服务传递着价值认同，奏响一曲曲荡气回肠的时代之声、爱国之声、人民之声。

《长安三万里》《长津湖》《山海情》等弘扬中华文化和优秀文艺作品不断涌现，为精神塑形、赋彩；

中国共产党历史展览馆、中共一大纪念馆等中国共产党人的精神殿堂游人如织，参观者沉浸于震撼人心的红色文化，感悟以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系；

“春晚”、“大家唱”、广场舞活力四射，文化礼堂、欢乐舞台成为精神“充电站”，文化的力量潜移默化地融入日常生活，不断提升基层百姓的精神风貌；

……

文化在润物无声中激荡人心，转化

为砥砺前行的强大力量。

## 涵养道德风尚

安徽桐城市区，两排参天的香樟树下，著名的“六尺巷”是不少人每天的必经之路。在“六尺巷”，“让他三尺又何妨”的故事代代相传，亲仁善邻、以和为贵的传统美德深入人心。

从社区治理的“六尺巷调解法”，到最高法工作报告提出推广“六尺巷”调解工作法，中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，为推动形成谦和礼让的道德规范注入新动力。

文化正以日用而不觉的深沉力量融入现代社会，为形成良好社会道德风尚发挥着日益重要的作用。

“最美家风进校园”活动如火如荼，“家风家训馆”内《朱子家训》《颜氏家训》常被诵读，家庭网络文明建设成果以情景演绎的形式展出，社会主义家庭文明成为“修身齐家”的时代升华；

“光盘行动”“适量点餐”等标语遍布食堂餐馆，“反对浪费 崇尚节约”的公益广告随处可见，“丧事简办”“喜事新办”成为乡村文化新名片，尚俭戒奢的理念广泛弘扬、成为共识；

“廉洁文化展”发挥文物德育功效，多地“廉洁教育”主题旅游路线颇受青睐，反腐败电视专题片、警示教育片发人深省，克己奉公的道德操守在文化沁润下，持续淬炼、薪火相传；

……

在文化涵养下，社会道德规范内化为精神追求，外化为自觉行动。

人民有信仰，民族有希望，国家有力量。

面向未来，坚持以文化人、以文铸魂，广大人民以更加奋发有为的精神状态踏上新的征程。

新华社北京6月6日电

## 以旧换新的“国补”资金如何抵达消费者？

新华社记者 申铖 李晓婷 陈国峰

“可享受国家补贴”“国补再减15%”……如今，无论是线上店铺，还是线下卖场，百姓在购买消费品时，都可常见这些标语。

去年以来，我国持续实施消费品以旧换新政策，实打实的“真金白银”惠及消费者，激发消费活力。这些“国补”资金是如何抵达消费者的？

## 资金从哪来？

根据去年和今年的政府工作报告及相关部署，实施消费品以旧换新政策的相关资金来自财政资金，中央和地方都有“出资”。

具体来看，家电以旧换新、汽车报废更新等领域补贴资金按照总体9:1的原则实行央地共担，东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。

从中央来看，今年安排的财政资金翻了一番：安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新，比上年增加1500亿元。

今年以来，财政等相关部门加快推进超长期特别国债的发行使用。截至目前，2025年超长期特别国债已下达两批到地方，共计1620亿元。

从地方来看，各省份根据中央资金分配情况按比例安排配套资金，强化资金保障，优化资金管理。

“山东多措并举，多渠道筹措资金，认真落实地方15%的配套要求，切实提升对消费品以旧换新的资金保障能力。”山东省财政厅有关处室负责人说。

这位负责人介绍，在省级层面的资金分配上，综合考虑常住人口、地区生产总值、汽车保有量等因素，合理确定对各市支持资金规模，向人口多、经济活跃、消费潜力大的地区倾斜。

此外，为了提升政策落实效果，多地还因地制宜、创新举措，在财政资金之外，还积极整合金融机构、平台公司、企业商家开展优惠活动，进一步加大政策力度。

“与补助等传统支持方式不同，消费品以旧换新政策向地方直接安排资金，更好发挥地方的能动性，有利于将‘真金白银’的优惠直达消费者，让政策和百姓之间的距离更近。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任、研究员何代欣说。

## 补贴效果如何？

“3C产品补贴15%”“家电家装厨卫补贴20%”……走进山东省泰安市的三源家电线下卖场，多则关于以旧换新的标识映入眼帘，不少顾客在柜台前咨询。

“实施消费品以旧换新后，公司去年四季度销售增长约30%，今年前4个月，‘五一’假期销售也都有30%多的增长。”山东三源家电有限公司总经理王欣莹说。

加大家装消费品换新支持力度，对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等数码产品给予补贴……消费品以旧换新政策今年加力扩围，政策受益面不断扩大。

为了防止骗补套补问题发生，山东设置了市级审核和省级复核两道程序。“通过设置两道程序、多审一遍，全力堵上风险点。”山东省财政厅有关处室负责人说。

新华社北京6月6日电

## 兰合铁路重难点工程赵湾隧道贯通

这是已经贯通的兰合铁路赵湾隧道（6月6日摄，无人机照片）。

当日，由中铁二十局承建的兰合铁路（兰州至合作）赵湾隧道贯通，为后续铺轨工作奠定基础。赵湾隧道位于甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县境内，全长1642.35米，由单洞单线和单洞双线隧道组成，隧道相对高差超过370米，是兰合铁路全线重难点工程之一。

兰合铁路是国家中长期高速铁路网“八纵八横”的重要组成部分，新建正线全长147.42公里，设计时速200公里。

新华社记者 陈斌 摄



## “好房子”标准落地“满月”，有哪些看点？

新华社记者 王优玲

层高不低于3米、4层及以上住宅设置电梯……国家标准《住宅项目规范》发布实施后受到广泛关注。规范在保障住宅的安全性方面有哪些规定？如何体现住宅健康舒适水平的提升？下一步如何抓落地实施？

《住宅项目规范》于今年5月1日起施行。住房城乡建设部标准定额司司长姚天玮在住房城乡建设部5日举行的《住宅项目规范》实施新闻发布会上表示，规范实现了对原有相关标准的继承和创新提升，技术要求合理，标准水平适当，符合我国经济社会发展实际，是对“好房子”建设的底线要求，将对推进“好房子”建设起到有力的引领和支撑作用。

“保障安全”是住宅项目的基本要求和首要目标。

住宅建筑结构安全等级不低于二级；住宅建筑必须进行抗震设计，而且抗震设防类别不低于标准设防类；家里

的电源插座回路要装上“漏电保护器”；空调室外机不能随便挂，必须有专用的安装平台……规范从结构和抗震安全、防火安全、用电安全、燃气安全、防高空坠落、应急安全等六方面着手，筑牢住宅安全防线。

中国建筑科学研究院有限公司教授级高级工程师王清勤说，对于广为关注的通信信号问题，规范也作了相关规定，要求地下停车场、电梯轿厢这些平时容易“没信号”的地方，实现通信信号覆盖。“万一在停车场意外摔倒，或突发疾病，或被困电梯，能立刻打电话求助，这份‘信号安全感’是危急时刻的‘救命信号’。”

随着生活水平提高，人们对住宅的健康舒适性能更加关注。规范从哪些方面体现了住宅健康舒适水平的提升？

中国建筑科学研究院有限公司建筑设计院总建筑师曾宇说，规范充分考虑了当前居民对健康舒适环境的需求，在层

高、电梯设置、日照、供暖等多个方面，明确了相关具体要求，从大家日常居住的痛点出发，针对性地提升了标准水平。

规范要求新建住宅建筑的层高不低于3.0米，在原有标准的基础上提高了20厘米。曾宇说，增加层高有利于提升空间舒适度，房间会有更好的天然采光、自然通风和空气品质，也适应我国人均身高的增长。同时，增加层高为装修、改造提供了更充足的空间条件。

日照对保持人的生理和心理健康都有着非常重要的作用。规范要求，每套住宅至少有一个卧室或起居室能“满足日照标准”。曾宇解释说，这一规定，让日照标准能够更好落实到每套住宅、每户人家，进一步强化了日照标准的普适性。

例如在北京，需要满足大寒日2小时日照标准，即在大寒日这一天，每套住宅至少有一个卧室或起居室能够满足累计2小时的日照时长。

在住宅声环境方面，规范规定了建筑设备结构噪声限值和卫生间排水噪声限值，提升了墙体、门窗和楼板的隔声性能要求。

在满足“一老一小”需求方面，规范较好体现了“适老适幼”理念。曾宇说，规范要求住宅小区里要设置老年人活动场地，并规定小区的道路、出入口、活动场地都应做到无障碍；规定户门门槛高度不能超过1.5厘米，以利于老年人的通行安全与便利；要求集中绿地设置儿童活动场地，可以放置滑梯等设施供儿童玩耍；要求阳台栏杆的竖向杆件间距不大于0.11米，防止儿童从栏杆中钻出来等。

标准的实施是整个标准化活动中最重要的一环。住房城乡建设部标准定额司一级巡视员王伟说，住房城乡建设部将抓好规范的落地实施，在梳理修订国家层面相关推荐性标准的同时，还将指导支持地方标准、团体标准先行先试，鼓励结合各地自然条件和经济社会发展水平以及市场供需情况，探索在国家层面标准的基础上进一步细化、提升有关技术措施要求，更好支撑规范有关功能、性能要求落地。

新华社北京6月5日电

## 关于对口支 K3道口(2K+873)进行线路翻修工程的通告

大同工务段计划在2025年6月14日22:00分至6月15日2:00分，对口支线平旺——口泉间2km700m至3km000m,K3道口(2k+873)进行翻修道口施工，影响该路段机动车通行，届时请贵单位配合对该道口公路进行封闭（封闭时间为2025年6月14日21:00分至6月15日4:00分），禁止一切车辆通行，建议车辆从口支线2K公里道口公路绕行通过，由我单位提前设好禁令标志，并请沿线单位、居民给予积极配合。

特此通告

大同市公安局  
2025年6月7日

## 注销公告

大同市云州区新动力幼儿园（统一社会信用代码：52140227MJA060725F；民办学校办学许可证：教民21402156000018号）因无法正常运营，经研究决定，终止运营，有相关未尽事宜，请相关单位和个人尽快来办理。

联系人：李斌

联系电话：13103527666

大同市云州区新动力幼儿园

2025年6月7日

## 遗失声明

- 王光不慎遗失残疾证，证号为14020319600401531344，声明作废。
- 郝瑛不慎遗失城区振华路（原振华南街）35幢2单元1层1号房的房屋征收证，声明作废。
- 李丹不慎遗失枫林逸景福园7-4-303号房的房子村城中村改造枫林逸景安置协议，编号：2-25，声明作废。
- 温荣不慎遗失枫林逸景朗丰园A区12号商铺的商品房（商铺）买卖意向书及收款收据，收据号：0039565、0001950，金额：10893元、987632元，声明作废。
- 王丽仙（身份证号：140223199011101024）不慎遗失柴雅露于2012年3月10日在大同康复医院出生的出生证，证号：L140314068，声明作废。
- 丁名秀不慎遗失桐城·新林1-2-1403号房的收款收据，收据号：0043091，金额：413969元，声明作废。
- 冯心不慎遗失云冈区北秀苑街68栋17号房的房屋出售缴款单，编号：021086，金额：812元；编号：0062799，金额：90元，声明作废。
- 天津纤兆通信技术有限公司大同分公司不慎遗失公章、财务专用章，声明作废。